



习近平会见梁振英崔世安

李克强会见港澳特首

据新华社北京12月23日电(记者赵博)12月23日下午,国家主席习近平在中南海瀛台会见了来京述职的香港特别行政区行政长官梁振英和澳门特别行政区行政长官崔世安。

会见香港特首梁振英 确保“一国两制”不走样不变形



习近平在会见梁振英时,听取了他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报,并祝

全体香港市民新年快乐。习近平表示,今年以来,梁振英行政长官带领特别行政区政府贯彻落实“一国两制”方针和基本法,为依法推进香港制发展、发展经济、改善民生付出了艰辛努力,在许多领域取得了积极进展,香港经济社会大局保持总体稳定。中央对你和特别行政区政府的工作是充分肯定的。习近平强调,近年来,香港“一国两制”实践出现了一些新情况。我想强调的是,中央贯彻“一国两制”方针坚持两点。一是坚定不移,不会变、不动摇。二

会见澳门特首崔世安 建“一带一路”将发挥澳门作用



习近平在会见崔世安时,听取了他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报,并祝全体澳门市民新年快乐。习近平表示,一年来,崔世安行政长官带领新一届特别行政区政府稳健施政、勤勉工作,积

极谋划长远发展,展现了新面貌,社会各界对你们充满期待。中央对你和特别行政区政府的工作是充分肯定的。习近平强调,中央高度重视澳门的繁荣稳定。去年我到澳门出席回归祖国15周年庆典活动时宣布,中央决定启动明确澳门特别行政区习惯水域管理范围相关工作。现在,经过一年努力,这项工作已顺利完成,不仅明确了澳门习惯水域管理范围,还明确了澳门陆地界线。这必将对促进澳门经济社会发展产生积极影响。同时,国家制定“十三五”规划,实施“一带一路”战略也将发挥澳门作用。习近平指出,当前,澳门经济受多种因素影响连续下滑,但澳门



习近平会见越南国会主席 筑牢中越关系政治基础

本报北京12月23日电(记者赵明昊)中共中央总书记、国家主席习近平23日在人民大会堂会见越南中央政治局委员、越南国会主席阮生雄。

习近平说,双方要密切配合,共同抓好落实,重点做好以下工作:一是筑牢中越关系的政治基础。中国和越南都是共产党领导的社会主义国家,巩固党的执政地位、维护社会主义制度、实现国家发展目标,是我们共同的努力方向,也是中越关系大局所在。双方要共同执行好未来5年两党合作计划,为两国社会主义建设提供有力政治保障。二是夯实双边关系物质基础。双方要加紧对接发展战略,推进产能合作,全力做好大型基建项目,加强推动跨境经济合作区建设。三是妥善处理好双方存在的分歧。两国的共同利益远远大于分歧,我们完全有能力把分歧管住,把问题解决好。希望双方秉持大局观念,把握好“十六字”方针和“四好”精神,推



动两国关系持续、健康、稳定发展。习近平说,中国全国人大和越南国会各自在社会主义法治国家建设中肩负着重要责任。希望双方进一步加强各层次交流合作,相互借鉴在治国理政和立法监督方面的有益经验,增进两国民众的相互了解,努力为各自国家建设作出更大贡献、为推动中越关系发展发挥更大作用。

中国将显著提高直接融资比重 推进农村产业融合发展 下调燃煤发电上网电价

据新华社北京12月23日电 国务院总理李克强12月23日主持召开国务院常务会议,部署推进农村一二三产业融合发展,确定进一步提高直接融资比重措施,决定下调全国燃煤发电上网电价。

会议指出,推动农村一二三产业交叉融合,一要鼓励各地因地、因业制宜探索多种融合方式。促进农业与旅游、健康养老等深度融合,培育农村电商、农产品定制等“互联网+”新业态。二要壮大多元经营主体。引导大中专毕业生、返乡人员等领办合作社和家庭农场,支持龙头企业通过直接投资、参股经营、签订长期合同等方式,带动农民发展多种形式的适度规模经营。三要建立利益联结机制。强化龙头企业联农带农与国家扶持政策挂钩的激励机制。四要强化政策支持。

会议认为,加大金融体制改革力度,优化金融结构,积极发展直接融资,有利于拓宽投融资渠道,降低社会融资成本和杠杆率,推进供给侧结构性改革,支持大众创业、万众创新,促进经济平稳运行。会议确定,一是完善股票、债券等多层次资本市场;二是丰富直接融资工具;三是加强资信评级机构和会计、律师事务所等中介机构监管,研究证券、基金、期货经营机构交叉持牌,稳步推进符合条件的金融机构在风险隔离基础上申请证券业务牌照;四是促进投融资均衡发展;五是强化监管和风险防范,加强相关制度建设,坚决依法依规严厉打击金融欺诈、非法集资等行为,切实保护投资者合法权益。会议决定,从2016年1月1日起下调燃煤发电上网电价,全国平均每千瓦时降低约3分钱。

李克强信贺匈塞铁路项目启动

据新华社北京12月23日电 国务院总理李克强23日致信祝贺匈塞铁路项目塞尔维亚段正式启动。匈塞铁路是中国同塞尔维亚、匈牙利三方合作的旗舰项目。

李克强指出,中方愿同塞方以及匈方携手努力,按照业已达成的共识和协定,扎实高效推进匈塞铁路项目建设,确保高质量按期完工,力争早日通车。

预期人民币大幅贬值没理由

梅新育

人民币是否会大幅度贬值?这是国际市场上大批市场参与者关注的问题。美联储正式加息加强了市场参与者对人民币贬值的预期。

毋庸讳言,在美联储这一轮可能延续数年乃至10年的加息周期中,一批新兴市场经济体完全有可能经受不住这场资本流动逆转冲击而倒地不起。但是,这样的事情绝不可能发生在中国和人民币身上。

为什么?因为爆发本币大幅度贬值的货币危机,主要和直接原因不外乎以下几条:巨额财政赤字动摇对货币信心,国际流动性不足引起挤兑,贸易承压而寻求竞争性贬值。但这几点都与中国不沾边。

先看财政赤字。不错,今年中国财政赤字确实有所扩大,刚刚结束的中央经济工作会议还提出要“阶段性提高财政赤字率”,但与其他大国相比,中国财政赤字、公债占财政收入和GDP比重要低很多,完全不在一个层次。中国决策层能够提出“阶段性提高财政赤字率”,是确有把握不会动摇宏观经济稳定性的。

至于国际流动性不足,中国更不存在这个问题。须知中国外汇储备曾经达到人类历史无前例的庞大规模,目前虽然有所缩水,却仍然在全世界遥遥领先。而且,中国贸易收支和经常项目收支都是顺差,前11个月贸易顺差还同比扩大6.3%而达到3.34万亿元,外商直接投资实际使用金额也在持续增长。在这种情况下,担心中国流动性不足是没有必要的。

不仅如此,由于人民币在国际贸易中计价结算规模正在持续快速扩大,人民币跨境支付系统(CIPS)也已经上线运行,亦即中国的本币——人民币本身被越来越多地用作国际支付手段,进一步扩大了其国际流动性。

再考虑到中国经济增长率,虽然与自己以往纪录纵向比较有所降低,但与别国横向比较仍然高不

少,我们就更能明白经济基本面不支持人民币连续大幅度贬值了。

担心中国因贸易承压而企图开启竞争性贬值之路也是不必要的。无论是中短期还是长期,中国经济决策者都没有放任、乃至激励人民币大幅度贬值的动机,更无意挑起以邻为壑的竞争性汇率贬值。

中国外贸出口虽然出现了多年罕见的负增长,前11个月出口同比下降2.2%,但这个降幅远远小于全球货物贸易出口额和其它主要贸易大国出口降幅。WTO月度统计数据也显示,今年1—9月,中国国际市场份额由2014年底的12.4%提升至13%左右,继续保持全球第一贸易大国地位。因此,单从货物贸易来看,人民币不但应该升值,反而应该升值。

从短期来看,人民币大幅度贬值必将恶化持有美元负债的中国企业的资产负债结构。此前数年能够从国际金融市场借入低利率美元债务的中国企业都是品质较好的企业,它们的资产负债结构倘若显著恶化,对中国国民经济稳定将带来何种冲击,不言而喻。

从长期来看,中国如果轮番出现“金融市场震荡——人民币大幅度贬值”局面,那就是已经陷入了经济起飞后的停滞,或者说“拉美化”。这种处境对中国没有任何吸引力,也是中国多年前就开始警惕防范的。人民币没有理由大幅贬值。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

“点亮”最后近万户人生活 中国无电人口全部用上电



中国民众对未来发展信心坚定

本报北京12月23日电(记者赵婀娜)今天,中国人民大学中国发展信心调查(2015)结果。

中国人民大学中国调查与数据中心从2012年开始展开中国发展信心调查,监测大陆民众对国家发展的信心。调查

由健康信心、教育信心、生活信心、社会环境信心、整体信心5个基础模块以及年度热点问题模块组成。调查结果显示,中国民众对未来发展整体信心坚定,2015年得分为80.9(满分100分),相对于去年80.6分和前年79.8分都略有提升。

本报西宁12月23日电(记者何聪、王梅)今天下午,随着果洛藏族自治州班玛县果芒村和玉树藏族自治州曲麻莱县长江村合闸通电,意味着青海实现了电力全覆盖。彻底解决了全国最后9614户、3.98万无电人口用电问题,实现了“十二五”规划提出的“无电地区人口全部用上电”的目标。

图为玉树藏族自治州称多县仲达乡歌格村通电后,6岁男孩阿旺洛松在家中看电视。新华社记者 张宏祥摄